

写在前面

冬奥在北京,体验在吉林。12月24日至26日,2021冰雪经济高质量发展大会暨首届世界滑雪度假·吉林北大湖峰会在吉林市北大湖滑雪度假区隆重举行。大会由民革中央和中共吉林省委、省政府、省政协、辽宁市政协、内蒙古自治区政协、辽宁省政协、黑龙江省政协、新疆维吾尔自治区政协、中共吉林市委、吉林市人民政府、民革吉林省委、吉林省文化和旅游厅、吉林省体育局承办,世界旅游联盟鼎力支持。作为冰雪旅游业的年度盛典,大会邀请了20余位国内外冰雪旅游领域的重量级嘉宾,以及百位专家学者、旅行商等共襄盛举。大会期间还召开了世界旅游联盟“北大湖对话”“长白山—阿尔泰山”“两山对话”、冰雪产业高质量发展、冰雪装备投资与贸易等四大平行论坛,从不同角度展开深度的行业探讨,以国际化视野为我国冰雪产业发展献计献策。此次大会立足打造高互动性、全民参与的冰雪盛宴,活动丰富,亮点纷呈。期间,展示了2022年北京冬奥会火炬,举办了国际高山单板滑雪挑战赛,第27届吉林国际雾凇冰雪节也同时拉开帷幕。期间,通过吉林市特色美食品鉴,展示吉林市独特的饮食文化和地域特色;通过吉林文创和农特产品展,展示吉林市独有的民俗风情;通过发布全新冬季旅游IP“智多星”,丰富吉林市旅游IP“吉星家族”大家庭成员;通过举办“冬奥在北京·体验在吉林”为主题的吉林冰雪风光摄影展,展示吉林市丰富的冰雪旅游资源 and 绝美冬季景观。这是一张名片。大会落户吉林市,得益于吉林市得天独厚的冰雪资源优势,以及冰雪经济蕴含的巨大潜力。借势北京冬奥会,吉林市冰雪产业将站上全新的起跑线,将冰雪资源优势转化为产业优势,全力构建冰雪产业高质量发展的新格局!

这是一张名片。大会落户吉林市,得益于吉林市得天独厚的冰雪资源优势,以及冰雪经济蕴含的巨大潜力。借势北京冬奥会,吉林市冰雪产业将站上全新的起跑线,将冰雪资源优势转化为产业优势,全力构建冰雪产业高质量发展的新格局!

# 吉林市探寻冰雪经济高质量发展之路

本报记者 李坤 姜岸松 丁美佳 张静 冯娟



## 冰雪经济的加速器

随着2022年北京冬奥会日益临近,中国进入冰雪产业黄金发展期,冰雪经济将爆发式增长。日前发布的《吉林省冰雪产业高质量发展规划(2021-2035年)》,又明确提出了我省冰雪产业发展路径。在此背景下,吉林市结合自身实际,建设冰雪试验区,正是抓住了北京冬奥会前的窗口期,更是瞄准了后冬奥时代冰雪经济跨越式发展黄金机遇期,顺应居民消费升级趋势,促进冰雪经济驶入快车道。吉林市将依托冰雪经济高质量发展试验区,锁定“一年扎实夯基础,三年国内大跨越,五年国际站头排”的总目标,努力走出一条具有吉林市特色的冰雪经济高质量发展之路。



2021冰雪经济高质量发展大会暨首届世界滑雪度假吉林北大湖峰会开幕式现场

项目落地,推进北大湖风情小镇、通用机场、巴虎冰雪智慧新城、丰满门户小镇、松花湖旅游度假区一批冰雪旅游项目。同时,吉林市还要进一步谋划包装10个重点招商项目,瞄准国内500强、旅游百强知名企业,与企业做好对接洽谈、跟踪联系,储备一大批有实力、有潜力的目标企业,为试验区未来经济发展积蓄重要力量。坚持积极打造活动和赛事。高标准打造全国大学生滑雪挑战赛、吉林省大学生运动会雪上赛事、全国登山滑雪挑战赛、全国超级定点滑雪公开赛等高端赛事。坚持强化旅游产品开发。充分整合区内优质资源,深度挖掘,包装、推进松花湖水系生态连蒂带、北大湖山地森林连蒂带、万科生态度假连蒂带三带串联,着力培育“春游湖品鱼、夏休闲避暑、秋赏叶登山、冬滑雪泡泉”四季旅游产品,打造一日游、两日游乃至多日游产品5至7个。吉林文创和农特产品也借助滑雪季走进消费者视野。其中,吉星家族IP打造的高颜值、超可爱的“来自星星的礼物”让游客赞不绝口,“吉林大米”“舒兰大米”“万亩大米”等品牌知名度不断提升。

## 高质量发展的新动能

今年11月,作为全国唯一省级冰雪经济高质量发展平台,吉林市冰雪经济高质量发展试验区正式挂牌。组建这一试验区的意义是什么?在冰天雪地却热火朝天的吉林市北大湖滑雪度假区,试验区负责人指着一处醒目的北京2022年冬奥会标识说,当前和未来较长时期是我国冰雪运动发展的黄金期。组建吉林市冰雪经济高质量发展试验区,就是为了用好吉林冰雪资源,抢抓2022年北京冬奥会契机,助力冰雪产业做大做强做优,打造具有国际影响力的冰雪旅游示范区,培育东北经济新动能。试验区组建,是新发展阶段的新要求,新发展理念的承载体、新发展格局的新引擎、东北全面振兴的新动能。建好试验区,能够更好地促进冰雪产业和关联产业融合发展,形成吉林全面振兴全方位振兴的重要增长极和高质量发展新引擎;能够更好地满足人民群众冰雪消费需求,助力实施健康中国行动;能够更好地示范推动冰雪产业向绿色化、精品化、融合化、生态化和国际化发展。冰雪试验区将成为国家冰雪经济高质量发展试验区的核心区、国际知名避暑休闲旅游度假区、国内外雪上运动体育赛事承办地和国家冰雪人才培养基地。据了解,未来5年,试验区计划实施冰雪经济高质量发展工程五大工程,共建设55个重点项目,项目总投资484.7亿元。其中:滑雪场山地建设配套项目10个,项目总投资130.8亿元;星级酒店和公寓项目6个,项目总投资288.9亿元;非雪季旅游项目15个,项目总投资25.4亿元;基础设施项目24个,项目总投资39.6亿元。冰雪试验区通过上述项目建设及部分运营后,预计到2025年,旅游接待完成700万人次,年均增长32%;旅游收入完成20亿元,年均增长30%;固定资产投资完成155.2亿元。

度假城市”实施纲要》,明确当地冰雪产业发展的时间表、路线图;此外,还发布了吉星家族冬季旅游IP“智多星”,这个“冰雪少年”卡通人物形象,凝练了雾凇、冰雪等冰雪元素。开展“长白山—阿尔泰山”两山对话,是为了落实吉林省人民政府和新疆维吾尔自治区人民政府共同创建“长白山—阿尔泰山脉”冰雪经济高质量发展试验区的部署,推动两地打造各具特色的高质量世界级冰雪旅游目的地。会上,吉林市与阿勒泰地区签订冰雪经济高质量发展战略合作框架协议,双方表示将共建冰雪产业发展联动协作新机制,共享冰雪产业发展新政策,共创冰雪产业发展新样板,共谋冰雪产业发展新思路。此外,双方还将共推冰雪产业发展新成果,共商冰雪人才新模式,共用冰雪产业新市场。未来,两地将进一步扩大冰雪经济合作深度和广度,积极落实相关政策,拓宽合作渠道,开创合作新思维,推动冰雪经济共同发展。双方将通过多种形式,实现资源共享和游客互换,共同开创两地冰雪经济高质量发展的新篇章。围绕“冰雪产业高质量发展”主题,国家体育总局、北京冬奥组委及吉林省政府相关部门负责人,重点针对如何借助2022年北京冬奥会的契机,赋能吉林冰雪产业高质量发展开展探讨。据悉,在刚刚发布的《2021中国滑雪度假发展报告》中,吉林市入选“最受欢迎的我国十大滑雪度假城市”第一梯队,同时被评为“雪质最佳的滑雪度假城市”“高端体验型滑雪度假城市”。吉林市不仅已成为中国冰雪运动新的增长亮点,更是中国冰雪产业高质量发展的新起点。就“冰雪装备投资与贸易”主题,国内外大型贸易企业、冰雪装备企业、冰雪运动组织院校、高端户外用品公司等冰雪装备企业及组织负责人,畅谈冰雪装备产业前景,对利用冰雪装备业打造冰雪旅游发展的新突破点提出建议。会上集中展示了吉林市冰雪装备招商引力的优势,我省牢固树立“冰天雪地也是金山银山”的理念,大力发展冰雪经济,推动以冰雪旅游、冰雪运动、冰雪文化、冰雪装备为核心的“4+X”冰雪全产业链高质量发展。吉林市作为享誉中外的冰雪名城,依托“雾凇之都”“滑雪天堂”得天独厚的资源,下力抢抓2022年北京冬奥会重大机遇,全面实施“一主六双”高质量发展战略,擦亮人文江冬、生态湖城、魅力冰雪、梦幻雾凇4张名片,推动形成“冬季来吉林滑雪赏雾凇、泡温泉、添装备、过大年”的新旅游、新生活、新时尚。

“两山对话”



雾凇冰雪节活动开幕式现场

## 活动掠影

### 吉林省冰雪风光摄影展盛装启幕

12月25日,以“冬奥在北京·体验在吉林”为主题的吉林省冰雪风光摄影展,在北大湖滑雪度假区综合服务中心开展。雾气升腾的江面雪景,调皮可爱的滑雪娃娃、冬网中翻腾的鱼群、江边成群觅食的野鸭……近百张照片,或宛如仙境,或生动活泼,用定格的绚丽美景,讲述着一幕幕江城故事。“太美了!虽然天气很冷,但是不虚此行!”从外地来的滑雪爱好者杨先生,在一幅幅精美的摄影作品前流连,逐一欣赏、细品。吉林市得天独厚的自然条件和地域特色,成为全国瞩目的热门冰雪摄影目的地。作为“雾凇之都、滑雪天堂”,吉林市每到雾凇时节,都会吸引大批摄影发烧友前来拍摄。他们架起“长枪短炮”,驻足美丽的江边、旷野或山巅,创作高质量的摄影作品。此次冰雪风光摄影展,不仅呈现吉林市的雾凇、滑雪等优质的冰天雪地及冰雪运动资源,还展现了温泉、民俗等吉林特色的冬季生活景象。展览期间,现场还将结合吉林市的冬季美食、文创、演艺等元素,与嘉宾展开深入互动,全方位展示吉林市丰富的“滑雪+度假”品牌和产品内涵。

### 吉林文创和农特产品展隆重举行

“吉星家族太可爱了!”“红菇娘饮料多少钱一箱?”12月25日,吉林文创和农特产品展在吉林市北大湖滑雪度假区综合服务中心举办,富有吉林特色的文创和农特产品受到嘉宾和游客关注。作为2021冰雪经济高质量发展大会暨首届世界滑雪度假·吉林北大湖峰会的系列活动之一,此次展览旨在以“吉星家族”四大文创IP及吉林特色农特产品作为媒介与窗口,向与会嘉宾和游客展示吉林市的创新思维及特色产品,传递吉林美好形象,传承地域文化内涵。“吉星家族”品牌是由文化旅游创意实验室倾心打造的,在2021年9月正式“出道”。据了解,“吉星家族”的故事源于吉林市在1976年“邂逅”的一场世界上最大的陨石雨奇迹,吉林市由此成为著名的“星城”。当日,记者在现场看到,不少嘉宾对由“吉星家族”IP打造的“来自星星的礼物”——各种帆布袋、抱枕、钥匙链、小夜灯、马克杯等赞不绝口,表现出浓厚兴趣。“这几天,每天都吃吉林大米,口感真不错。”在东福米业的展位前,几位外地游客对吉林大米赞不绝口。有位游客当即表示要订购吉林大米,他笑着说:“从现在开始,家里只要吃米,就吃吉林大米!”

### 全球生态旅行设计师大会盛大召开

12月26日,作为2021冰雪经济高质量发展大会暨首届世界滑雪度假·吉林北大湖峰会系列活动之一,“第二届全球生态旅行设计师大会”暨百家高端旅行商吉林之行在吉林市隆重召开。此次大会由吉林市人民政府、润物生态旅行论坛、中青旅控股股份有限公司联合举办,邀请百家高端旅行商参会。大会通过系列主题发言、圆桌论坛等环节,组织数十位嘉宾围绕“吉林,用冰雪联通世界”“疫情后国内目的地的转型发展”“中国生态旅行:走进大众·迈向世界”等议题,就旅游业高质量发展的机遇与挑战、旅游目的地发展与生态旅行等话题展开“头脑风暴”。据介绍,大会旨在抢抓出境旅游消费回流、中国旅游市场内循环机遇,以全球化视角助力吉林打造世界级滑雪度假目的地,同时深入与市场主体联动,拉动“引客入吉”。深入讨论后,润物向吉林市颁发“向全球游客推荐的滑雪度假目的地”铭牌,吉林市文化广播电视和旅游局与润物联合发起“吉林市旅游高质量发展平台”,十家国内知名高端旅游企业与吉林市联合签署“送客入吉”战略合作协议。在当晚举办的润物生态旅行论坛见面对接交流会上,吉林

全球生态旅行设计师大会

林市多家旅游企业与润物生态旅行论坛企业展开互动交流,双方分享了核心业务及代表项目,并共同为吉林文旅高质量发展建言。



多项冰雪投资合作项目完成签约



速滑世界冠军叶乔波在吉林市北大湖滑雪场的活动现场展示火炬



短道速滑世界冠军李坚柔在活动现场展示火炬

# 行业大咖云集 论道寒地经济

## ——2021冰雪经济高质量发展大会侧记



世界旅游联盟·北大湖对话

12月25日,2021冰雪经济高质量发展大会暨首届世界滑雪度假·吉林北大湖峰会在吉林市北大湖滑雪度假区拉开帷幕。作为本次大会的主体活动之一,首届世界滑雪度假·吉林北大湖峰会暨冰雪经济高质量发展平行论坛于当天下午举行。该平行论坛分4个会场,主题分别是世界旅游联盟·北大湖对话、“长白山—阿尔泰山”两山对话、冰雪产业高质量发展、冰雪装备投资与贸易。活动在14时同时召开,多名业内大咖发表主旨演讲。由于活动安排紧凑,记者只好好赶场式地穿梭于各个会场中,生怕错过发言的精彩瞬间。在北大湖体育馆,围绕“推动冰雪旅游高质量发展,打造世界级滑雪度假目的地”主题,展开世界旅游联盟·北大湖对话,来自法国、意大利、俄罗斯、北欧等世界滑雪度假发达国家代表,分享了他们的先进案例及经验,为吉林市打造世界级滑雪度假目的地建言献策。由于海外大咖云集,会场给每位参会人员配备了同声传译装置。万科集团



围绕“冰雪产业高质量发展”展开交流

副总裁丁长峰说,冬奥之后市场竞争加剧,将迎来黄金20年的发展,滑雪产业一定会经历一轮整合,一定会出现大型滑雪集团。松山集团董事长刘小山表示,他们对做大做强北大湖冰雪品牌充满信心,并会继续深耕四季运营模式,助力区域发展。鲲鹏汇(北京)体育发展有限公司联合创始人法比奥说,发展冰雪旅游需要追求一个目标,就是做出“独一无二”的感觉,要通过各种各样的形式和渠道打造一个IP。Club Med地中海度假村山林项目总监David Gingza说,中国现在有5000万滑雪者,其中300万以上是资深人士,他们对滑雪场的忠诚度很高;近些年滑雪回头客数量也在不断增长。活动现场,吉林市重新发布了《打造“世界级滑雪